

婺城蒋堂镇 “新农人”在富硒地里播种希望

王敏慧

人才蔚起，国运方兴。随着乡村振兴战略的全面推进，越来越多的年轻人选择回归乡野、扎根农村。在金华市婺城区蒋堂镇，有这么一位“新农人”：他是田间地头插秧育苗的“泥师傅”，是设备间内检修器械的农机手，是田间病虫害防治的土专家，是销售场上勇挑重担的农业经理人。

蒙蒙细雨中，蒋堂镇前源村29岁的盛俊豪身穿雨披头戴斗笠，站在田埂上指挥生产。农二代盛俊豪从父亲手中接过740余亩的承包地，专心对富硒水稻开展种植，2023年实现年均亩产超1000斤的增产丰收。问起盛俊豪返乡投身农业的契机，他

说从小跟着父亲与农民打交道，对农村、农民都有着特殊的、深厚的感情，传承并发展好农耕种植是一份责任，更是一份义务。而且，近年来农机科技设备在农业上的不断应用和国家惠农政策的扶持发展，令机械专业出身的他毅然决定返乡助农。

“以前用喷雾器打农药，一个人一天最多40亩，现在用无人机，一天可以打400亩，人力负担大大减轻。”盛俊豪说，蒋堂镇作为省级农业强镇，农业政策扶持力度大，机械化种植的模式越来越普及，并且通过蒋堂镇农民合作经济组织联合会，农技人员和种粮大户每季度都能召开联席会议展开沟通。在返乡的一年半时

间中，通过项目申报政策补助，他带领家庭农场建成了数字化烘干储存一体化智能通风仓库。截至目前，仓储一体化设备间已服务周边种粮大户20余次，储粮累计2000余吨，提供农机服务百余次，帮助30多户农民实现家门口就业，真正做到了以自身发展带动全域致富。

投身农业后，盛俊豪深感国家政策向农业扶持力度不断加大，参加省级、市级、区级的农业培训不下十余场，每一次的农创交流、导师座谈、技术指导、展会观览，都给盛俊豪带来了巨大的收获。“等下我的结对导师还要来看下我们富硒水稻的种植情况，并现场再指导下。”盛俊豪欣

喜地说道。

“作为政府部门，我们要充分发挥党建引领的作用，鼓励年轻干部多在基层一线历练，营造良好的乡村振兴氛围，让有志之人有充分施展的空间，做优做强新农人队伍，以点带面为蒋堂镇农文旅发展创造新潜力、新动力、新活力。”婺城区蒋堂镇党委书记杨颖慧说。

如今，在蒋堂镇，“晒望田野”党建品牌的影响力正不断增强，富硒产业联建的模式优势正不断凸显，越来越多像盛俊豪这样的“新农人”开始投身农业创新发展，在希望的田野上，他们挥洒青春汗水，成为乡村振兴新一代的“探路者”。

湖州推出错时“共享停车” 停车有其位 幸福更到位

李世超 褚利兵

最近一个月，家住湖州南太湖新区仁皇山街道山水华府小区的沈女士再也没有到处找过停车位了。每天下班回家，她就直接把车子停在了湖州市新闻传媒中心文创2期停车场的共享停车位上。“方便还免费，‘共享停车’让我回家吃饭都准时了。”沈女士称赞道。

据悉，为有效缓解区域停车供需矛盾，向百姓提供实在有效的便民服务，“共享停车”被列入2024年度湖州民生实事项目。2月底，湖州市人民政府办公室发布通知，决定开展机关事业单位、国有企业停车位错时对外开放共享工作，选定湖州15家单位开展“共享停车”试点。市民可就近选定1个停车场、申请1个车位。工作日，共享车位开放时段为下午下班1小时后至次日早上上班1小时前，公休日、法定节假日为全天开放。据统计，自今年4月1日施行以来，试点的15家单位共开放共享车位1000余个。

“像我们社区下辖天际花园、翰林世家等小区，私家车数量较多，居民停车确实比较困难，‘共享停车’帮了大忙。”南太湖新区仁皇山街道施

儿港社区党总支书记俞佳萍介绍，今年3月1日起，社区开始了“共享停车”的报名，对于报名人数超过实际开放车位数的，采取公开抽签的方式进行分配。

“一方面我们通过科学的规划管理，提高现有车位利用效率，另一方面进行停车场改造和建设，增加社会供给。”湖州市综合行政执法局相关负责人表示，为了继续做大共享的“蛋糕”，目前该局正在开展全市停车资源调查，全面掌握各类停车资源的位置、空间类型、停车位数量、开放时段等基础信息，为后续全市智慧停车云平台建设、编制停车专项规划、制定停车场建设年度计划、优化停车收费等相关工作提供数据支撑和科学依据。同时，通过引进先进的技术和手段，实现车位资源的智能化管理和调配，提高停车服务的便捷性和高效性。

接下来，湖州市综合行政执法局将全面推进全市的共享停车工作，除了陆续开放有条件的机关事业单位、国有企业的停车场作为共享停车位外，还将积极与商业体、写字楼、民营企业开展共享停车沟通协商，鼓励他们开放车位共享给周边居民。



湖州市新闻传媒中心文创2期停车场的共享停车位 李世超 摄

吴兴：“八大专项行动”助力全域新青年城市建设

李世超 梁振振

近日，由知名音乐人赵照创作的湖州市吴兴区新青年城市推广曲《凝望一依然少年》发布，旋律优美、节奏轻快，很受青年朋友的喜欢。该推广曲聚焦青春主题，描绘了吴兴区正在打造的新青年城市景象。

今年初，吴兴区确立了全域“新青年吴兴”建设的主要任务，打造“青年人喜欢、喜欢青年人”的新青年城市。



航拍吴兴 (图片由吴兴区住房和城乡建设局提供)

吴兴以基础设施更新改造、公共服务优化提升、入口门户特色塑造、特色街道整治提升、公园绿地优化建设、小微空间共富风貌建设、浙派民居建设、美丽廊道串珠成链“八大专项行动”为抓手，深入推进城乡风貌整治提升，努力实现“青年因城市而聚，城市因青年而兴”的美好愿景。

无论是穿行在城市小镇，还是行走在街巷乡路，总能感受到青年人喜欢的城市元素在吴兴区不断聚集。在织里镇省级门户提升行动中，当地融入现代艺术元素，展示城市的历史和文化特色；在妙西镇306省道度假区东入口，景观提升强调生态友好设计，以互动性艺术装置，吸引青年人参与体验；高新区G50高速出口重点突出运动元素，彰显城市运动主题。同时，在保持衣裳巷、小西街等传统街巷特色的基础上，近期，吴兴区以小山路、中心大道、阿祥路等道路提升为重点，

并举办各类满足青年人需求的文化活动，丰富街头文化艺术，为青年人提供表达自我和享受文化的交流空间。

留住青年人，提升青年人的品质生活是关键。通过前期调查研究，广泛征求青年群体的意见建议，吴兴区提出了新青年城市建设的五大主题：运动、音乐、时尚、创新和科技，深入打造了西山漾城市度假、乐城里音乐文化、奥青汇体育运动等商业特色街区，用愉悦的生活留住青年。同时，围绕西山漾湿地公园、南塘漾体育公园、美妆小镇口袋公园等，构建高质量共享的公园体系。依托“一塘十山十漾”的优越生态基底，通过省级绿道1号线织东绿道、老虎潭水库下游美丽廊道建设，串点成线，织线成面，全域呈现美丽吴兴新面貌，让青年感受生活的松弛感。

“留下了青年，更要成就青年。”吴兴区住房和城乡建设局相关负责人表示

示，该局全面落实共同富裕理念，处处为青年人创新创业提供机会。如积极打造路村小镇客厅，为青年人才创业、交流提供空间；改造提升口袋公园、街头广场等低效闲置空间，在各个城乡风貌样板区内重点推进风貌建设。此外，织里镇锁定打造“新青年第一镇”时代强镇的目标，埭溪镇全力打造新青年吴兴时尚乐活城，环渚街道致力于打造成为联结中心城区和东部新城关键纽带青年经济之城……吴兴正处处营造助力青年人逐梦的创新环境，与青年人一起圆梦。

眼下的吴兴，正处于厚积薄发、提升跨越、大有可为的历史窗口期和战略机遇期。通过“八大专项行动”的持续深入实施，越来越多青年人喜爱的新场景、新业态全域开花，年轻态将成为这里的生活常态，也让吴兴真正成为一座青年人“愿意来、高兴留、有预期”的城市。

设先锋岗位 办民生实事

张雪军

“退休回到小区，我一直在思考，我能为大家做些什么，现在党支部把居民的需求收集起来形成了‘服务清单’，大家抢着为社区、居民做点实事。”近日，居住在杭州建德市寿昌镇横山社区的沈晓英认领了“文明新风岗”，每周固定一天带老人们一起读乐谱、练发声，让老人越学越“有劲”，还成立了老年合唱团。

今年以来，建德市从增强意识、细化职责、发挥作用等方面着手，按照“发展需要什么、群众期盼什么、党员能干什么、就设置什么岗位”的原则，激发广大党员在推动高质量发展、乡村振兴、基层治理等重要工作中勇当先行者。不久前，家住洋溪街道

洋安社区的陈光良就加入了臻园党群服务站志愿者队伍，“我家就住附近，我可以把驿站管好。”陈光良说，驿站在大家的辛勤“呵护”下被打理得井井有条，人气也越来越旺了。

据悉，建德市正按照选岗报名、定岗公示等“五步法”，设置了环境整治岗、平安巡防岗、应急先锋岗、志愿帮扶岗等10类岗位，并采取“个人认领+组织认定”相结合的方式，引导大家根据自身经历、擅长方向等认领岗位。比如在新安江街道，今年以来，该街道深化链式管理，迭代升级“楼里微光”2.0做法，围绕“一句话承诺”，将“我在小楼办实事”清单中的146件楼栋关键小事，一

件一件办，一件一件推。近日，辖区近江小区就发起了“监控增设”的小楼实事征集。随后，共建单位建德市农业农村局第一时间认领了此项实事清单，张翔通过个人专业技能免费安装并调试监控，目前已有7个小区监控正式投入使用。

除了激发个体的担当作为，建德市还对“楼栋红管家”、乡村治理“十支队”、“网格帮帮团”等志愿服务队伍进行整固提升。下涯镇作为建德市党建领航试点乡镇，通过推进“镇党委—村党委（党总支）—网格党支部—区块党小组—党员中心户”五级架构，发挥村干部、党员、村民代表、乡贤等力量把群众凝聚起来，打造了“围炉夜

话”“何义门议事”“老唐调解室”等基层治理品牌。“下涯镇在安置房小区入手推行‘楼里微光’行动，设置‘一楼栋一红管家’队伍，精服务聚人气强治理，推动事在楼里议、题在楼里解、邻在楼里睦。”下涯镇社会治理中心负责人翁叶说，随着“党建+社会治理”的模式形成，基层工作作风和效率都得到大幅提升。

截至目前，建德市共成立“网格帮帮团”“治理十支队”各类志愿服务队伍957支，党员参与人数突破1.3万余人。“围绕深化过硬队伍建设，我们将持续推动新时代党员队伍先进性建设，激励大家发挥先锋模范作用。”建德市委组织部相关负责人表示。



志愿者反映周边群众需求。(图片由建德市洋溪街道提供)

宁波长护险服务升级，新增10项医疗护理 老人不用“跑” 护士进家门

王波 孙雁冰



专业护理人员上门为失能老人做医疗护理。王波 摄

“这个服务很贴心，我们不用为了送老人去医院而发愁，老母亲也不用风吹日晒了。”近日，看着上门服务的护士，71岁的宁波市民朱长森高兴地说。得益于宁波长护险服务再升级，朱长森93岁的母亲胡奶奶在家里就享受到医疗护理。

6年前，胡奶奶意外大腿骨折。考虑到老人年事已高，家人选择保守治疗，从那以后，老人便卧床不起，还接上了留置导尿管。难题也随之产生，因导尿管需要每月更换，可老人行动

不便，朱长森兄妹3人每次只能用三轮车将老人抬到医院。“虽然家里离医院不到半小时路程，但每次我们都要耗费约2个小时，遇到刮风下雨更是头疼。”朱长森无奈地说。

作为全国首批、全省唯一的长护险国家试点城市，去年1月1日，宁波正式推行长护险全覆盖，近800万名医保参保人全部被纳入长期护理保险的保障范围。如今在宁波，像胡奶奶这样的重度失能人员有近3万人，超九成是老年人。“据前期摸底，有医疗护理

需求的重度失能人员占到了20%左右。”宁波市医保局相关负责人表示。为此，他们联合相关部门，于今年4月1日起对长护险服务进行升级，将灌肠、导尿（女性）、膀胱冲洗、造口护理、留置尿管护理、吸痰、伤口换药、经外周静脉置入中心静脉导管（PICC）维护等10项失能人员较常需要的医疗护理服务列入长护险项目。新政实施首月，已有近200名失能人员在家里享受到了由长护险服务机构专业护士提供的医疗护理服务。“我们只需向居家

护理机构提出申请，护士就会按约定上门服务，很方便。”朱长森说。

服务升级不仅贴心，还要安全。为此，宁波医保部门出台规范，要求开展医疗服务的人员需具备5年以上从业经验，并取得护师资格。此次为朱长森家服务的护士罗颖喜，已有7年医疗护理从业经验，并考取了护师职称。“每一次护理前，我们会提前到老人家，对老人身体和居住环境进行评估。只有老人的身体状况和居住环境都达标才能安排上门服务。”罗颖喜说，按照这套流

程，每次服务至少需要前往失能人员家两趟，整个流程要花费3天。

为了让医疗护理覆盖更多失能人群，宁波医保部门在鼓励机构配备专业护士人员申请资质的同时，还积极推动没有资质的护理机构与社区卫生服务中心、医院建立合作，联合开展医疗护理服务。

同时，宁波医保部门还对长护险居家服务时长进行优化，推行“一小时服务制”，“原则上为1小时，但遇到路程偏远或者失能人员单次服务项目较多的情况，经医保部门备案后，服务时长最多可延长至2小时。”宁波市医保局医药服务管理处相关负责人表示，这样可以有效避免个别护理员“磨洋工”“凑时长”等情况，提高每次上门服务的效率，提升失能人员的获得感，让长护政策更好地惠及有需求的家庭。



人道精神 生生不息

Keeping Humanity Alive

1904
人道·博爱·奉献
2024

庆祝中国红十字会成立120周年

